

Растения
Красной книги
Красноярского
края

28 июня 1996 года № 10 – 301

Законодательное собрание Красноярского края

Закон

Красноярского края

о Красной книге Красноярского края

Статья 1. Учреждение Красной книги Красноярского края

Статья 2. Ведение Красной книги Красноярского края

Статья 3. Издание Красной книги Красноярского края

Статья 4. Охрана объектов животного и растительного мира, занесенных в Красную книгу Красноярского края

Статья 5. Ответственность за причинение вреда объектам животного и растительного мира, занесенным в Красную книгу Красноярского края

Статья 6. Введение в действие настоящего закона

КРАСНАЯ КНИГА

Красноярского края



Охраняются Красной книгой
Столько редких животных и птиц,
Чтобы выжил простор многоликий
Ради света грядущих зарниц.
Чтоб пустыни нагрять не смогли,
Чтобы души не стали пусты,
Охраняются звери,
Охраняются змеи,
Охраняются даже цветы

Б. Дубровин

Красная книга Красноярского края

- Красная книга - это своеобразный «сигнал опасности», «угрозы». Красный цвет - цвет крови, цвет жизни. А пока есть жизнь - есть надежда.
- В Красноярске издана **Красная книга растений и грибов края**. Работа над ней велась 5 лет.
- В книге представлены 306 видов растений и грибов. Часть из них внесена в Красную книгу России, а некоторые встречаются только на территории края.
- Красная книга Красноярского края появилась в 2000 году.

Растения

Растения - это жизнь, т. к. это единственный, ничем незаменимый, созданный природой производитель кислорода и основа экологической пирамиды. В крае произрастают более 2 000 видов травянистых растений. Как ни горько говорить, но 181 вид цветковых растений занесен в Красную книгу Красноярского края

Особое внимание уделяется охране красиво цветущих растений, т. к. именно они привлекают к себе людей и наиболее уязвимы. К ним относятся как однолетники, так и многолетники, имеющие различные типы корневых систем

Вот небольшой список охраняемых растений:

ЖАРКИ



Жил в сибирской тайге охотник Улугхем. Молодой он был, сердце имел доброе. Не обходила удача стороной стойбище Улугхема. Щедрой была тайга на зверя и птицу, меткими глаза и стрелы охотников.

Но вот злой и коварный колдун Кэле задумал погубить всё живое в бескрайних просторах тайги.

Наслал он с далекого севера холодные ветры, седые трескучие морозы. Попрятались звери, улетели птицы, снегом замело землю голодно стало в тайге. Погасли костры в стойбище, смолк весёлый смех. И только песня, долгая и тягучая, как ночь поднималась

всё выше и выше над окоченевшими вершинами сосен и улетала в ту сторону, откуда приходили в тайгу безжалостные морозы - верные слуги Кэле.

И тогда решил Улугхем вернуть людям весёлый смех, тепло очагам, тайге лето.

Недолгими были сборы Улугхема: одежду, тугой лук, лёгкие лыжи и верное сердце взял он в дорогу и пошёл вслед за печальной песней.

Долго он шёл, одежду износил, лыжи сломал, но верное сердце всё так же преданно стучало в его груди.

Пришёл Улугхем на край земли и видит: стоит ледяная яранга, а в ней на шкурах лежит ледяной Кэле.

Увидел его Кэле и рассмеялся. Потом оторвал от яранги кусок льда, огромный как сепка, и бросил его в Улугхема.

Попал этот кусок льда в грудь молодого охотника. И треснула она как скорлупа кедрового ореха. Выпало из неё сердце Улугхема на холодный снег и таким жаром запылало, что растаяла ледяная яранга, а с ней злой Кэле растаял. Подул тёплый ветер, зажурчали ручьи. Вновь в тайгу вернулось лето. А там, где упали капли крови Улугхема, выросли необыкновенные цветы, и назвали их люди жарками.

Кубышка



Многолетнее водное растение, с тонким длинным корневищем и плавающими листьями. Цветки оранжевые. Редко встречаются в Минусинском, Канском и Красноярском степных районах.

Адонис весенний



Многолетнее травянистое растение с коротким буроватым корневищем. Редко встречающийся вид. Подлежит государственной охране.

Водяной орех



Однолетнее водное травянистое растение. Известен в Минусинской котловине. Внесен в Красную книгу как редкий и исчезающий вид растения.

Касатик тигровый



Многолетнее травянистое растение. Распространен в южной части Красноярского края, в т.ч. в черте Красноярска.

Кандык сибирский



Многолетнее растение. Внесен в Красную книгу России. Охраняется в Саяно – Шушенском биосферном заповеднике.

Ятрышник шлемоносный



В Красноярском крае очень редок. Внесен в Красную книгу и в сводку «Редкие и исчезающие растения Сибири». Охраняется на территории заповедников «Саяно – Шушенский» и «Столбы»

Прострел



Многолетнее растение. На территории края исчез. За пределами края встречается в Хакасии, Туве, Алтае.



«Любимое» место обитания – прострела – сосновые леса.

Лилия кудреватая



Существует легенда, связанная с лилией кудреватой. Умерла у одного купца жена. Недолго он горевал и решил заслать сватов к соседке — молодой богатой вдовушке. Со смехом та отклонила сватовство: «Ты стар, ты лыс, какой из тебя муж?» Получив такой ответ, купец призадумался. И решил обратиться за помощью к колдунье. Выслушала та его и сказала: «Молодым тебя сделать мне не под силу, а вот кудри на темечке вырастут, если сделаешь все, как скажу». Дала колдунья купцу склянку с волшебным зельем и велела в полночь отправиться в лес и окропить зельем голову. Еле дождался купец ночи, прихватил склянку и в лес направился. Темно, страшно в лесу было: луна спряталась за кронами высоких деревьев. Стал купец ждать, когда же закричит лесная птица, но кругом стояла мертвая тишина. Время шло, и постепенно стал купца страх одолевать. Он уже и не рад был своей затее. А тут еще, с перепуга, начало ему мерещиться, будто ветви деревьев шевелятся в темноте и тянутся к нему, точно черные руки. Когда же в зловещей тишине прокричала лесная птица, бросил купец склянку с волшебным зельем и бросился прочь из леса. Дома, отдышавшись, он решил, что не стоит жениться на таких переживаний, и выкинул из головы мысли о прекрасной вдовушке. А в лесу с той поры появились цветы, лепесточки которых завиваются, точно волшебные кудри — пролилось на них колдовское зелье из склянки, потерянной тем незадачливым купцом.

Ландыш майский



Много существует легенд, объясняющих его возникновение. На Волге рассказывают такую историю... Уезжал молодой воин в поход. Перед тем, как покинуть родной край, подарил он своей возлюбленной ожерелье из речного жемчуга, чтоб помнила она его. Каждый вечер приходила девушка на околицу, ждала своего суженого. Но вернулась из похода дружина, и узнала несчастная красавица, что сразила вражья стрела ее возлюбленного. Вне себя от горя побежала она в лес, упала в траву и разрыдалась. А когда немного успокоилась, заметила, что порвалось подаренное суженым ожерелье, и рассыпались жемчужины по траве. Еще горше заплакала девушка, принялась отыскивать в траве бусинки, но не смогла — густа была трава и слезы туманили ее взор. И тогда сжалились боги над несчастной, и проросли потерянные жемчужинки нежными цветами, бутончики которых всегда грустно склонены к земле.

Венерин башмачок

Желтый



Пятнистый



Обыкновенный

Венерин башмачок

Жила в давние времена красавица Венера, которая носила золотистые башмачки с красновато-коричневыми ленточками. Ни у кого таких башмачков не было. Однажды играла Венера со своими подружками, бежала-бежала и обронила башмачок.



Долго искали все башмачок да так и не нашли в травушке зелёной его. И тогда сказала красавица: «Пусть теперь дивятся моими башмачками все хорошие люди». В тот же миг превратился башмачок в прекрасный цветок. И везде, где искала свой башмачок Венера, появились эти цветы.



Многие из них
занесены

в *Красную книгу*

не только

Красноярского края,

но и России